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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "ORDINE DI ARRIVO PER IL PROGETTO DI RIQUALIFICAZIONE 
DI CORSO UMBRIA/PARCO DORA: PRIMO IL DEGRADO, SECONDA LA SPORCIZIA, 
TERZO L'ABBANDONO, IN ULTIMA POSIZIONE MEDAGLIA DI LEGNO PER 
L'ATTENZIONE DELL'AMMINISTRAZIONE" PRESENTATA IN DATA 17 NOVEMBRE 
2017 - PRIMO FIRMATARIO MAGLIANO.  
 

Il sottoscritto Consigliere Comunale    
 

PREMESSO CHE 
 
- l'area di corso Umbria/Parco Dora negli ultimi anni è stata oggetto e protagonista di un 

percorso di forte riqualificazione seguente alla chiusura dello stabilimento Michelin e su 
impulso delle precedenti Amministrazioni con l'obiettivo di risistemare l'area per 
restituirla alla città e alla fruizione dei cittadini; 

- purtroppo, nonostante tale percorso sia iniziato da tempo, l'attuale situazione non ha le 
caratteristiche di un progetto compiuto e completo; 

- in merito alla stato di corso Umbria e dintorni lo scrivente ha presentato un'interpellanza 
in data 27 gennaio 2017 (mecc. 2017 00305/002) discussa nel corso della seduta del 
Consiglio Comunale del 13 febbraio 2017; 

- per accertare quanto descritto nel presente atto lo scrivente ha effettuato un nuovo 
sopralluogo, accompagnato da un gruppo di cittadini, in data 15 novembre 2017; 

 
RILEVATO CHE 

 
- il basso fabbricato situato tra corso Umbria (fronte civico 54), via Defendente Ferrari e la 

palazzina occupata dalla Polizia Municipale è recintato con rete metallica e telo 
plastificato di colore arancione, ha l'ingresso posteriore murato con mattoni a vista e 
presenta evidenti segni di degrado e abbandono; 

- secondo quanto riferito dai cittadini presenti, risulterebbe che ultimamente siano stati 
svolti interventi sul tetto, ma non si sa per quale fine; 

- sul portone d'ingresso è affissa una targhetta della ditta "ICUN" ed è incollato il volantino 
del progetto "CO CITY OPEN DAYS" che prevedeva un incontro in corso Umbria 54-55 
in data 20 giugno 2017;  

- l'ampia area alle spalle di tale basso fabbricato e degli edifici occupati da Polizia 
Municipale e Carabinieri è recintata ed è in evidente stato di degrado; 
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- erbacce e arbusti sono cresciuti senza manutenzione, inoltre sono presenti rifiuti di ogni 

genere e dimensione e, stando a quanto riferito dai residenti, potrebbero essere accatastati 
anche elementi in amianto; 

- il problema dell'area ovviamente non viene segnalato per una questione meramente 
"estetica", quanto piuttosto per una rilevante connotazione sotto il profilo della salubrità 
e dell'igiene pubblica; 

- in prossimità dell'intersezione tra corso Umbria e via Defendente Ferrari sono stati 
rimossi alcuni paletti dissuasori di sosta e ciò consente alle auto di parcheggiare; 

- la porzione di terreno adiacente al parcheggio riservato alla Polizia Municipale - collocata 
in prossimità della rotatoria in cui confluiscono corso Umbria e via Treviso - ha un manto 
erboso con evidenti segni di criticità e su cui sono adagiati molti rifiuti e numerose 
deiezioni canine; 

 
CONSIDERATO 

 
che da troppo tempo i cittadini attendono un intervento risolutivo dell'Amministrazione che 
possa portare a compimento il percorso di riqualificazione dell'area;     
 

INTERPELLA 
 
La Sindaca e l'Assessore competente per sapere: 
1. se l'Amministrazione abbia un progetto e tempistiche certe sia per il basso fabbricato 

"ex Michelin" sia per l'ampia area di terreno alle sue spalle; 
2. se, nelle more, l'Amministrazione voglia considerare il suggerimento di effettuare un 

intervento di pulizia straordinaria e/o di bonifica per tale area; 
3. se l'Amministrazione abbia domandato all'ARPA di intervenire per svolgere un'indagine 

sullo stato dell'ambiente e del terreno e per ricercare eventuali tracce di amianto; 
4. in caso di risposta affermativa al punto 3, quali esiti l'Amministrazione voglia riferire al 

Consiglio Comunale; 
5. se l'Amministrazione abbia elaborato progetti riguardanti l'area a seguito dall'incontro 

con i cittadini del 20 giugno 2017 (CO CITY OPEN DAYS); 
6. se, valutati i disagi che i residenti si vedono costretti a sopportare, l'Amministrazione 

abbia valutato una riduzione degli importi TARI per l'anno in corso e per l'anno seguente; 
7. se l'Amministrazione abbia un progetto per la piantumazione di nuovi alberi o il 

rifacimento del manto erboso della porzione di terreno situata in prossimità della rotatoria 
in cui confluiscono corso Umbria e via Treviso.     

 
F.to  Silvio Magliano   


